

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Тухтаровой Евгении Хасановны

«Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда»,

представленного на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Актуальность выбранной Е.Х.Тухтаровой темы исследования не вызывает сомнения. В современных условиях разрушения торгово-экономических отношений, некоторого ограничения перемещения людей между странами результаты диссертационного исследования Тухтаровой Е.Х. повышают его значимость в практической деятельности государственных институтов, бизнес-структур и т.д. В работе проведен неплохой анализ миграционных теорий, по результатам которого автор выявил серьезную недооценку роли трудовой миграции и её влияния на экономическое развитие принимающих рынков труда.

С точки зрения научной новизны диссертационного исследования заслуживает внимания авторская двухконтурная модель регулирования миграционных процессов, что создало основу для создания методического инструментария по оценке влияния международной трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда. В качестве достоинства предложенной авторской модели следует отметить возможность оценки имеющихся ресурсов в стране, а именно: человеческих, инвестиционных, технологических, производственных, управленческих и других.

Предложенная модель направлена на регулирование трудовой миграции в качестве одного из инструментов выравнивания дисбалансов между производственными и трудовыми ресурсами. При этом двухконтурная модель отражает двойственный характер экономического развития, имеющего как положительный, так и отрицательный характер.

Результаты, представленные в автореферате, позволяют говорить о новизне, которые отвечают запросам рынка труда и свидетельствуют об их практической значимости для страны в целом. Так, автор сформулировал и протестировал гипотезу об отрицательном влиянии масштабной низкоквалифицированной миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда на данных для 15 основных регионов-реципиентов трудовых мигрантов. Полученные результаты подтвердили сформулированную автором гипотезу о необходимости регулирования миграционного процесса в целях экономического развития страны в целом.

Не менее важно отметить разработанный автором инструментарий по оценке необходимого количества трудовых мигрантов на российский рынок труда.

Особый интерес представляют результаты апробации методического инструментария, которые выполнены для Свердловской области, а также сформированы два сценария развития на среднесрочную перспективу до 2025 г. В целом, структура работы и полученные результаты исследования выглядят достаточно логичными и обоснованными.

Наряду с этим необходимо отметить и некоторые недостатки. Из текста автореферата не совсем ясно, можно ли разработанную автором методику оценки влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда использовать для других регионов Российской Федерации, которые не вошли в данное

исследование, является ли разработанный автором методический инструментарий универсальным?

Хотелось бы также обратить внимание автора на её чрезмерную увлечённость иностранным термином «includo» (перевод с латинского «включаю»), который в нашей научной литературе лишь относительно недавно нашёл отражение в таких терминах как «инклюзивная экономика», «инклюзивная модель развития» (экономического, социального и др.), «индекс инклюзивного развития» (Форум в Давосе в 2018 г.) и т.п. При этом четкого и понятного ответа, что же такое «инклюзивная экономика» или «инклюзивное экономическое развитие», до сих пор нет. Не ответила на этот вопрос и Е.Х.Тухтарова. Если же обратиться к табл.2 на стр. 12 её автореферата, то, по мнению автора, «инклюзивная модель экономического развития» применительно к трудовой миграции сводится к её двойственному влиянию на рынок труда, имеющего как «положительный», так и «отрицательный» характер. И это подаётся как нечто новое. Должен сказать, что об этой двойственности влияния писали и пишут многие отечественные специалисты по миграции (В.И.Переведенцев, Д.Д.Москвин, Б.С.Хорев, В.М.Моисеенко, Л.Л.Рыбаковский, С.В.Рязанцев, В.А.Ионцев и другие).

Однако, несмотря на высказанные замечания, диссертационная работа Тухтаровой Евгении Хасановны «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда» является законченным научным исследованием, соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Владимир Алексеевич Ионцев;
119192, ГСП-1, г.Москва, Ленинские горы 1,
строение 13, 4-й учебный корпус, ком.539;
т.+7 (926) 204-3354;
vaiontsev@gmail.com;

Высшая школа современных социальных
наук (факультет) Московский
государственный университет имени М. В.
Ломоносова;
д.э.н., профессор, заведующий кафедрой
демографии;

19 марта 2021г.

Подпись Ионцева В. А. заверяю



Ионцев В.А.